

聚焦医院高质量发展与创新实践

第十九届华东地区医院管理论坛在福州举行

□本报记者 杨晨声

4月19日,由华东地区医院管理联谊会主办、福建省医院协会承办的第十九届华东地区医院管理论坛在福建省福州市盛大开幕。本次论坛以“医院的明天更美好”为主题,华东地区医院管理精英400多人齐聚一堂,共同探讨医院管理领域的最新理论与实践,旨在推动医院的高质量发展。

论坛开幕式于上午8点半准时举行。本次大会由福建省医院协会副会长刘景丰担任开幕式主持人。

开幕式上,福建省卫健委党组成员、副主任,福建省医院协会会长张国安发表致辞并作专题报告。

张国安在致辞中深刻阐述了医院管理在推动医院发展中的核心作用,并殷切期望与会者能够充分利用此次论坛的机会,深入交流经验、激发思想火花,共同为提升医院管理水平、

促进医院高质量发展贡献智慧和力量。

随后,华东地区医院管理联谊会主席、上海市医院协会会长陈建平发表了开幕辞。中国医院协会副会长兼秘书长田家政也通过线上方式发表了讲话,为论坛增添了更多的学术色彩和行业影响力。

本次论坛还特别表彰第十九届华东地区医院管理论坛获奖论文作者,浙江省医院协会会长马伟杭现场宣读表彰决定。

据华东地区医院管理联谊会统计,截至2024年3月10日,共收到学术论文1319篇。经过严格的评选,最终共评出获奖论文147篇。其中,特等奖7篇,一等奖14篇,二等奖42篇,三等奖84篇。

随后,演讲嘉宾们轮番上台,为本届论坛带来了一系列精彩的专题报告和交流讨论。

厦门大学生命科学学院教授、中国科学院院士林圣彩深入

解读了生物医学创新与新药研发的前沿动态。福建省医院协会副会长郭延松对林教授的分享进行了精彩的总结,福建医科大学副校长、福建医科大学附属第一医院副院长陈万金则分享了学科建设与人才培养的经验。

分享结束后,福建省医院协会副会长王占祥进行总结。王占祥强调,学科建设与人才培养是医院发展的核心,希望与会者能够深入学习和借鉴陈副校长的经验,结合实际情况,推动医院管理工作不断创新与发展。

论坛学术交流环节继续深入展开,为与会者带来了一场知识的盛宴。福建医科大学附属第一医院党委副书记、院长康德智等进行了学术交流。

20日上午,论坛组织参观了福建医科大学附属第一医院滨海院区,让与会者亲身感受了现代化医院的运营管理和医疗服务水平。

□本报记者 林颖

为更好开展智能健康与生物信息科学技术和产业发展战略的研究探讨、促进智能健康与生物信息及相关领域科学技术的创新开发和应用,19日,由中国自动化学会主办、福建省妇幼保健院、福建省儿童医院、清华大学自动化系等单位承办的第三届中国智能健康与生物信息大会在福州开幕。

长期以来,我国传统制造业的设备和技术与欧美存在一定差距,但随着人工智能化的兴起,国产医疗设备、新药研发等领域发展将迎来新赛道和新机遇。

福建省科学技术协会党组成员、副主席林学理,中国自动化学会智能健康与生物信息专业委员会主任委员、大会主席、清华大学自动化系教授张学工,省妇幼保健院、省儿童医院党委书记张正绵,省儿童医院执行院长郭薇薇等领导专家,以及来自全国多所知名高校的相关学者出席开幕式。

“这些年在数字病理、数字生命等方面,清华大学与省妇幼保健院就开展了医学健康领域的多个课题研究。”中国自动化学会智能健康与生物信息专业委员会秘书长、清华大学自动化系党委书记古瑾说。

福建省妇幼保健院、福建省儿童医院在智能健康与生物信息领域积极布局,并初显成效。例如通过引进和应用先进的信息化技术,完善电子病历系统和健康管理系统,提高医疗服务的质量和效率。在三院统一信息化布局的基础上,构建妇儿健康人工智能医疗器械真实世界数据应用平台,以满足临床需求为导向,以临床技术转化为牵引,形成可访问、可评估、可增值的数据资产。

张正绵表示,未来妇儿三院将继续推动智能健康与生物信息领域的发展,进一步推动福建妇幼健康整体水平提升,更好地为广大妇女儿童提供高质量的健康服务。

第三届中国智能健康与生物信息大会举行 国产医疗设备等领域发展将迎新机遇

福建首家康复医学中心 省立医院成立康复医学中心

□本报记者 林颖

4月20日,福建首家康复医学中心——福建省立医院康复医学中心,以全新姿态亮相在省立医院金山院区新大楼(图①)。

走在新大楼一层的康复医学中心,一个形似健身房的康复训练场地十分抢眼。

在一台上肢康复设备前,一名中风患者正专心致志地进行手部功能的康复训练。

在可穿戴设备的帮助下,患者通过移动手指、手臂等训练动作,完成屏幕上打地鼠、开赛车、厨房烹饪等多种游戏关卡(图②)。

这种与游戏相结合的康复训练模式,让原本枯燥的训练变得更加有趣,也让患者更愿意接受持续的康复训练。

据了解,硬件设施的提升是康复医学中心建设的亮点之一。

除了传统的针灸推拿区外,场地内整齐摆设有康复训练机器人、三维运动分析、多关节等速训练与测试系统、心肺运动测试等先进的康复训练设备。

康复医学中心副主任姜财告诉记者,这些设备可为中风、帕金



图①



图②

除了提升硬件水平,全新亮相的康复医学中心还在服务能级上下足功夫。

据康复医学中心主任林忠华介绍,中心设立了联合康复诊疗团队,由康复医师、物理治疗师、作业治疗师、语言治疗师、中医治疗师等多学科康复专业技术人员组成,为患者提供全方位的康复支持。

患者可在同一地点接受全面的康复服务,避免多次往返医院,让康复过程更加便捷、高效。

森、脊髓损伤、运动损伤、颈肩腰腿痛、过敏性鼻炎、慢阻肺、产后子宫脱垂、产后漏尿、小儿脑瘫等众多疾病患者提供中西医结合的康复治疗。